
國立嘉義高中 104 學年度科學班實驗實作-化學實驗實作試題 

請依序作答。並根據剛剛的講解以及下列的式子作答： 

WQU +=∆ ， surrsysuniv SSS ∆+∆=∆ 以及 syssyssys STHG ∆−∆=∆ 等，回答下列的問題：（其中 U∆ 、Q 以及

W 分別表示系統的內能變化、外界對系統所加的熱以及外界對系統所做的功。 univS∆ 、 sysS∆ 以及 surrS∆

分別表示宇宙的、系統的以及環境的亂度變化， sysG∆ 、 sysH∆ 表示系統的自由能變化以及系統的焓變

化。 

T 為絕對溫度，以 K 表示， 15.273)()( += CTKT  。 

平衡時 0=∆ sysG 。化學反應式中分子式的後面括符(s)、(l)、(g)以及(aq)分別表示該分子為固態、液態、

氣態以及水溶液中。例如 )(2 sCO 以及 )(2 gCO 分別表示固態的二氧化碳以及氣態的二氧化碳）。 

 
一、單一選擇題 (每題 3 分，共 30 分) 

1. 下列哪一個過程會減少系統的亂度？  

(A)水沸騰變成水蒸氣 (B)冰熔化成水 (C)食鹽溶解在水中 (D) 0 C 的水結成冰 (E)兩種氣體混合在一

個容器中。 

2. 熱力學沒辦法告訴我們下列哪一個訊息：   

(A)自發反應的方向 (B)反應的速率 (C)發生自發反應所需要的溫度 (D)平衡常數。  

3. 下列哪一個亂度最大？ 

(A) )(gHCl  (B) )(lHCl  (C) )(sHCl  (D) )(gHBr  (E) )(gHI  

4. 下列哪一個反應的 sysS∆ 為正？  

(A) )()( 22 sOHlOH →    (B) )()()( 32 sCaCOgCOsCaO →+    (C) )()()( sAgClaqClaqAg →+ −+   

(D) )()(2)(2 223 gOgSOgSO +→    (E) )(2)(3)( 322 gNHgHgN →+  

5. 系統在一個物理或化學的過程，傾向於         能量以及        亂度。完成上述句子，兩空格依序

應為？ (A)較低，較高  (B)較高，較高  (C)較低，較低  (D)較高，較低 。 

6. 下列哪一種氣體在一大氣壓以及 25 C 下具有最大的亂度？ 

(A) 4CH  (B) 22 HC  (C) 42HC  (D) 62 HC  (E) 83HC  

7. 下列哪一個敘述最能具體呈現化學反應中亂度的意義？  

(A)亂度是一種沒有秩序的能量 (B)亂度是描述一個自發過程中能量分散的程度 (C)亂度是自發反應過

程中能量的損耗 (D)亂度是自發過程中系統對外所做的功 (E)亂度是沒有一個具體物理意義的數學的

項，只是為了方便化學家描述化學反應。 

8. 一個在低溫不自發但在高溫會自發的反應，則此反應的 sysH∆ 以及 sysS∆ 分別為： 

(A) +，+  (B) +， −   (C) −，+  (D) −，−   (E) +，0 

9. 在一大氣壓、25 C ， )()()( 24262 gHgHCgHC +→ 反應， molkJH /137+=∆ 以及 molKJS ⋅+=∆ /120 。

下列陳述何者正確： 

(A)只有在低溫時反應才會自發 (B)只有在高溫時反應才會自發  (C)所有溫度反應都會自發  (D)所有

溫度反應都不自發。 

10. 考慮一個物質的由固態到液態的相轉換： 

固態液態↔  
在一大氣壓以及溫度為熔點時，下列哪一個是正確？(A) 0=∆H  (B) 0=∆S  (C) 0=∆U  (D) 0=∆G   
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二、計算題或簡答題 (共 70 分) 

11. 石墨與鑽石是同素異形體，雖然鑽石非常剛硬，石墨材質甚軟，但是石墨在熱力學上較為穩定，在不

使用數學式子的情況下，有什麼可以佐證石墨較為穩定的事實? (5 分) 

12. 承上題，(a)在一般狀態下我們不太會擔心鑽石變成石墨，有什麼理由讓我們不需要太過擔心？  

(b)如果鑽石的密度較石墨的密度大，用什麼方法可以使石墨轉變成鑽石？(10 分) 

 

13. 太陽表面電磁波輻射以及地球電磁波輻射都屬於黑體輻射，黑體輻射的強度對波長是一個寬廣的分佈

（也就是連續光譜），波峰的波長與其表面溫度成反比。若太陽表面溫度是 6000 K，波峰為 500 nm。  

(a)地球表面溫度為 300 K，則其輻射波峰波長為多少 nm？  

(b)光（子）的能量與波長成反比，地球輻射的總能量與接受太陽輻射的總能量大約相等。請從亂度的

觀點解釋地球如何在這個過程中受益。  

(c)當溫室效應使地表溫度升高時，地球將面對很大的困境，請從亂度的觀點解釋何以如此。(15 分) 

 

14. 承上題，(a)請說明何為溫室效應。 (b)請舉出至少三種溫室氣體。(10 分) 

 

15. 如果已知一大氣壓水汽化的 molkJH /44=∆ ，請計算水汽化的亂度變化( S∆ )。(5 分) 

 

16. 假設水汽化時， H∆ 與 S∆ 幾乎不隨溫度而改變，請畫出 G∆ 對溫度 T 的變化圖。(10 分) 

 

17. 醋酸鈉( COONaCH3 )常用於暖暖包。醋酸鈉在水中的溶解度隨溫度升高而增加，其過飽和水溶液可以

通過加熱溶解醋酸鈉晶體後緩慢冷卻得到，當外加晶種時，此過飽和的醋酸鈉水溶液即會析出晶體。 

(a)請解釋何謂過飽和溶液 ？ 

(b)此晶體析出的過程， sysG∆ 大於 0 還是小於 0？為什麼？  

(c)此晶體析出的過程， sysS∆ 大於 0 還是小於 0？為什麼？(共 15 分) 
 

 

第 2 頁/共 2 頁  化學 


